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Syrii Vizionit





Smernice za kandidate koji se prijavljuju za grant 
Rok za podnošenje prijave: 01. novembar 2021.
Ovaj poziv za podnošenje prijava sačinjen je uz pomoć Evropske unije. Sadržaj ovog poziva za podnošenje prijave je isključiva odgovornost kompanije Siri i Vizionit i ni na koji način ne odražava stavove Evropske unije 
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1. Uvod
Ovaj poziv objavljuje projekat „Osnaživanje i zapošljavanje omladine, žena i drugih grupa u nepovoljnom položaju u pet opština na Kosovu“, koji se finansira od strane Evropske unije, a sprovode ga NVO Siri i Vizionit, Balkan Forum i opština Istok. Ovaj poziv ima za cilj da obezbedi male grantove za 20 različitih kompanija u pet opština na Kosovu (Peć, Istok, Klina, Dečani i Junik) kako bi se proširilo otvaranje novih radnih mesta za zajednice u nepovoljnom položaju, kao što su mladi, žene, osobe sa invaliditetom i oni iz manjinskih etničkih grupa (Bosanci, Srbi, Romi, Egipćani, Aškalije), posebno oni od 15-30 godina.
Projekat EEE (Opremanje, osnaživanje i zapošljavanje omladine, žena i drugih grupa u nepovoljnom položaju u pet opština na Kosovu) započeo je 26. oktobra 2020. godine i obuhvata širok spektar aktivnosti koje treba sprovesti tokom dvogodišnjeg perioda.

  

Ovaj poziv ima jedan lot. Predlog u okviru ovog poziva može da se podnese za
Lot 1: Grantovi malih razmera za kompanije u razvoju kako bi se proširilo otvaranje novih radnih mesta za zajednice u nepovoljnom položaju, kao što su omladina, žene, osobe sa invaliditetom i one iz manjinskih etničkih grupa (Bosanci, Srbi, Romi, Egipćani, Aškalije), posebno oni od 15-30 godina starosti
2. Finansijska raspodela
Ukupan okvirni iznos koji je dostupan u okviru ovog poziva za podnošenje ponuda je 70.000,00 EUR. Ugovorni organ zadržava pravo da ne dodeli sva raspoloživa sredstva.

Ako se dodeljeni iznos koji je naveden za određeni lot ne može koristiti zbog nedovoljnog kvaliteta ili broja primljenih ponuda, ugovorni organ zadržava pravo da objavi javni poziv za preostala sredstva.

Veličina grantova
Bilo koji grant koji se traži u okviru ovog poziva za predloge mora da potpada između sledećih minimalnih i maksimalnih iznosa:

· minimalni iznos: 2.500,00 EUR
· maksimalni iznos: 3.500,00 EUR
Podnosioci prijava mogu da podnesu više od jedne prijave. Podnosiocu prijave ne može biti dodeljeno više od 1 granta u okviru ovog Poziva za grantove.

Ugovorni autoritet zadržava mogućnost da ne dodeli celokupnu raspoloživu sumu za finansiranje ako podneti predlozi za akcije ne ispunjavaju kriterijume za izbor.

3. Kvalifikovanost
3.1. Kvalifikovanost podnosilaca prijave
Da bi bio kvalifikovan za grant, podnosilac mora da bude:

· Registrovan kao individualno, malo ili srednje preduzeće u jednoj od pet ciljanih opština (Peć, Istok, Klina, Dečani i Junik). 
Ostali uslovi:

· Osnovna delatnost kandidata mora biti usredsređena, (ali ne samo na to) na krojačku delatnost, turizam, hotelijerstvo (restoran), IT (kodiranje), trgovinu, usluge, poljoprivredu, proizvodnju/manufakturu, preradu drveta, frizerski i kozmetički salon itd.  
· Kandidati moraju biti direktno odgovorni za pripremu i upravljanje akcijom sa svojim partnerima, ne delujući kao posrednici;
· Odgovarajuće strukture i finansijski kapaciteti za efikasnu implementaciju projekta;
· Službeni dokaz o potvrdi o registraciji, plaćanju poreza, uključujući penzijske doprinose za zaposlene;
· Pokazana posvećenost prema pripadnicima gore navedenih grupa u nepovoljnom položaju
· Prednost će imati kompanije koje pokažu posvećenost i sposobnost da zaposle na više od 6 meseci barem jednog člana iz ciljnih grupa
· Profitni subjekti ispunjavaju uslove po ovom pozivu za podnošenje prijava.
3.2. Kvalifikovanost aktivnosti
Trajanje
Aktivnost bi trebalo da se obavi u periodu između novembra 2021. i aprila 2022. godine. 

Vrsta aktivnosti/akcije
Projekti bi trebalo da doprinesu preduzećima kroz dodatnu opremu, nadogradnju sistema i fizičkih objekata, kao i da preduzimaju druge korake koji će im pomoći da prošire svoje poslovanje i stvore inkluzivno okruženje za ciljne grupe, što uključuje i osobe sa invaliditetom.
Lot 1: Prioritet će imati oni projekti koji će konkretno uticati na preduzeća u pet ciljnih opština da prošire svoje poslovanje i osoblje za obavljanje i proširenje svog posla. Aktivnosti mogu uključivati sledeće:
· Sredstva se mogu koristiti za dodatnu opremu (za opremu navedite bar jednu ponudu), sisteme za nadogradnju i fizičke objekte, za obuku o korišćenju opreme, kao i za druge dodatne troškove kompanijama koje žele da zaposle dodatno osoblje. Zainteresovane kompanije treba jasno da prikažu kako će grantovi biti korisni za mogućnosti zapošljavanja za ugrožene grupe, uz pokazatelje koliko je dodatnog osoblja zaposleno.

· Prednost će imati kompanije koje pokažu posvećenost i sposobnost da zaposle na više od 6 meseci barem jednog člana iz ciljnih grupa
Sledeće nabrojane aktivnosti/akcije neće biti kvalifikovane za finansiranje:
· Za projekte koji nisu u ciljnim opštinama ili van Kosova;

· Kao doprinos drugim projektima;

· Za humanitarne akcije; verske, političke ili vojne aktivnosti ili institucije, ili njihove povezane organizacije;

· Za finansiranje pojedinaca ili pojedinačnih korisnika, ili plata/tekućih troškova javnih/državnih institucija;

· Radnje u vezi sa sponzorstvom za seminare, konferencije, kongrese;

· Radnje koje se tiču samo ili uglavnom individualnih stipendija za studije, istraživanja ili kurseve obuke;

· Dugovi i obaveze;

· Radnje koje se isključivo ili prvenstveno sastoje od kapitalnih izdataka, kao što su infrastruktura, zemljište, oprema;

· Radnje namenjene prikupljanju sredstava ili promovisanju vidljivosti podnosioca prijave ili njegovih partnera;

· Radnje koje podržavaju direktno političke stranke
4. Kriterijumi za selekciju
Ocenjivanje projekata vršiće komisija koja će biti izabrana za procenu svih podnetih prijava. Sve prijave će se ocenjivati prema sledećim koracima i kriterijumima.

Ako ispitivanje prijave pokaže da predložena akcija ne ispunjava kriterijume prihvatljivosti, prijava će biti odbijena samo po ovom osnovu.
4.1 Korak 2. Evaluacija cele prijave (aplikacije)
Prvo će biti ocenjivano sledeće:

· Da li je ispoštovan rok za podnošenje prijave. Ukoliko nije, prijava će automatski biti odbačena.
· Ukoliko bilo koja od traženih informacija nedostaje ili je netačna, prijava može biti odbačena samo po tom osnovu i neće se dalje ocenjivati.

Kvalifikovani podnosioci/projekti će biti ocenjivani prema sledećim kriterijumima:

	
	Kriterijum
	Definicija
	Maks. poena

	1.
	Relevantnost akcije 
	Ovaj kriterijum ocenjuje relevantnost sadržaja akcije u odnosu na ciljeve poziva za podnošenje predloga i potrebe ciljnih grupa (format, izvodljivost i doslednost akcije u odnosu na ciljeve)

Kriterijum takođe ocenjuje koliko su jasno i strateški izabrani oni koji su uključeni (krajnji korisnici, ciljne grupe) i kako su njihove potrebe definisane i kako se obrađuju i rešavaju. 
	30

	2.
	Dizajn akcije 
	Ovaj kriterijum procenjuje koliko je koherentan ukupni dizajn akcije. Konkretno, da li odražava analizu uključenih problema, uzima u obzir spoljne faktore i relevantne aktere, i da li je akcija izvodljiva i dosljedna u odnosu na ciljeve i očekivane rezultate.
Kako akcije imaju direktan uticaj na razvoj preduzeća u cilju proširenja otvaranja novih radnih mesta i da li kompanija pokazuje posvećenost i sposobnost da zaposli na duže od 6 meseci najmanje jednog člana iz ciljnih grupa kao što su mladi, žene, osobe sa invaliditetom i oni iz manjinskih etničkih grupa (Bosanci, Srbi, Romi, Egipćani, Aškalije), posebno oni od 15-30 godina.
	30

	3.
	Održivost akcije
	Da li će akcija verovatno imati opipljiv uticaj na ciljne grupe? Da li su očekivani rezultati predložene akcije održivi? U kojoj meri su obezbeđeni izvori finansiranja, materijalna sredstva i podrška (doprinos podnosioca zahteva, zajednica itd.)?

Održivost predložene akcije (otvaranje / jačanje zelenih radnih mesta, upotreba energetski efikasne opreme, upotreba ekološki prihvatljivih materijala; ekološki i socijalni standardi kako bi se izbegli negativni uticaji podržanih aktivnosti; postoje li negativni uticaji ili marginalizacija ugroženih osoba tokom privredne aktivnosti itd.)
	20

	4.
	Kvalitet finansijske ponude
	Kriterijum ocenjuje budžet i odnos između procenjenih troškova predložene akcije i stvarnih troškova. 
	10

	5.
	Prethodno iskustvo 
	Kriterijum ocenjuje stručnost podnosioca prijave na terenu u vezi sa akcijom kako bi se obezbedio dobar kvalitet rezultata. 
	10


Prijave će biti ocenjivane na skali od 0 do 100 i biće rangirane u skladu sa svojom vrednošću. Prag je postavljen na 75 od 100 poena. 

5. Praćenje (monitoring) i podrška za korisnike
Dobitnici grantova će morati da podnesu kratke završne izveštaje sa detaljima o tome kako su sredstva potrošena, šta je postignuto i kako je grant uticao na ciljne zajednice. Partneri na projektu će redovno posećivati primaoce grantova kako bi obezbedili usklađenost korisnika grantova sa ugovornim odredbama i procenili napredak. Projektni tim će obezbediti korisničku podršku za pitanja o pitanjima kao što su upravljanje, marketing, širenje, prikupljanje sredstava, izgradnja publike itd. kako bi se obezbedila pravilna implementacija projekta, kao i njihov budući razvoj i održivost. 

6. Finansijske odredbe
Finansiranje će pokriti 100% ukupnog budžeta projekta. 
6.1. Prihvatljivi troškovi
Samo „prihvatljivi troškovi“ mogu biti pokriveni grantom. Kategorije prihvatljivih i neprihvatljivih troškova navedene su u nastavku.

Prihvatljivi troškovi su troškovi koje je stvarno imao korisnik granta i koji ispunjavaju sledeće kriterijume:

· Nastaju tokom trajanja akcije;

· Oni su navedeni u procenjenom ukupnom budžetu;

· Nastali su u vezi sa akcijom koja je predmet granta i neophodni su za sprovođenje akcije;

· Mogu se identifikovati i proveriti, posebno se evidentiraju u računovodstvenim evidencijama korisnika i utvrđuju prema važećim računovodstvenim standardima Kosova i prema uobičajenoj praksi računovodstva korisnika u troškovnom računovodstvu;

· U skladu su sa zahtevima važećeg poreskog i socijalnog zakonodavstva
6.2. Prihvatljivi direktni troškovi
Prihvatljivi direktni troškovi za akciju su oni troškovi koji se, uz dužno poštovanje gore navedenih uslova podobnosti, mogu identifikovati kao specifični troškovi direktno povezani sa izvršenjem akcije, kao što su:
· Prihvatljivi troškovi/nabavke za grant su mašine, aparati, oprema, potrošni materijal, nameštaj i drugi neophodni predmeti za kompanije u razvoju kako bi se proširilo otvaranje novih radnih mesta za zajednice u nepovoljnom položaju, kao što su mladi, žene, osobe sa invaliditetom i oni iz manjinskih etničkih grupa (Bosanci, Srbi, Romi, Egipćani, Aškalije), posebno oni od 15-30 godina
6.3. Neprihvatljivi troškovi
Sledeći troškovi nisu prihvatljivi:

· Dugovanja i naknade za servisiranje duga (kamate);

· Rezervisanja za gubitke ili potencijalne buduće obaveze;

· Kupovina zemljišta ili zgrada;

· Kupovina vozila;

· Zakup kancelarije, osim ako podnosilac prijave može da dokaže da je dodatni i specifičan zakup kancelarije neophodan u svrhu sprovođenja akcije;

· Gubici zbog promene kursa;

· Porezi, uključujući PDV, osim ako korisnik ili su-korisnici mogu da dokažu da ne mogu da ih vrate;

· Kreditiranje trećih lica.

7. Ugovor
NVO Syri i Vizionit će potpisati ugovor sa korisnikom koji će sadržati informacije o aktivnostima koje treba sprovesti, vrednost ugovora, modalitete plaćanja i izveštavanje.

Procedure nabavke i kupovina dodatne opreme, kao i drugi troškovi, obavljaće se preko NVO Syri i Vizionit. 

8. Izveštavanje
Od korisnika će se tražiti da dostavi završni narativni izveštaj. Završni izveštaj najkasnije 1 mesec nakon završetka sprovođenja akcije. Završni izveštaj treba da sadrži:

· Izvršni rezime: sačinjava se na ne više od 3 stranice, rezime glavnih zaključaka evaluacije, glavni dokazi koji ih potkrepljuju, kao i preporuke koje iz ovoga proističu;
· Finansijski deo: sadrži detaljne informacije o troškovima;
· Aneksi: dokumenti koji mogu da potvrde implementaciju akcije, kao što su publikacije, materijali za komunikaciju, fotografije, spiskovi učesnika, itd.  

9. Publicitet
Korisnici moraju da priznaju i naglase doprinos fondova EU u svim publikacijama, posterima, programima, audio-vizuelnom materijalu, prisustvu na Internetu i društvenim mrežama ili u drugim produktima za koje se sredstva koriste. 
U ovom pogledu, projektni tim iz NVO Siri i Vizionit će uspešnim kandidatima dostaviti za korišćenje logotipe Siri i Vizionit, Balkan Forum, Opštine Istok i formulare za ograničenje i odricanje od odgovornosti.
10. Podnošenje predloga
Svi zainteresovani podnosioci prijava treba da podnesu popunjeni Obrazac za prijavu sa sledećim aneksima: (a) Dokaz Poreske uprave o ispunjenju svih obaveza (poslednji kvartal), (b) Potvrdu o registraciji preduzeća, (c) Kopiju lične karte poslovnog menadžera i (d) najmanje jednu ponudu i ovo treba poslati elektronskim putem na e-mail adresu: office@syriivizionit.org  i/ili registrovanu (preporučenu) poštansku pošiljku na:

“Syri i Vizionit”

Ulica Isa Demaj br. 14 
30000  Peć, Kosovo

Rok: Projekat treba da bude primljen do 01. novembar 2021.

Prijava može biti napisana na albanskom, bosanskom ili srpskom jeziku.

Nikakve izmene projekta neće biti dozvoljene po isteku roka za podnošenje. Međutim, ako postoji potreba da se razjasne određeni aspekti ili ispravi greška u pisanju, komisija za ocenjivanje može da kontaktira podnosioca zahteva u tu svrhu tokom procesa ocenjivanja.

Sva pitanja u vezi sa pripremom prijave mogu se poslati e-mail-om do 15. oktobra 2021. godine na adresu: office@syriivizionit.org. 
.

Svi kandidati će biti obavešteni putem e-maila o rezultatima procesa selekcije sredinom novembra 2021. 
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